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1. UVOD 
Današnji sport iziskuje od sportista velike psiho-fizičke napore koji opterećuju 

celokupan lokomotorni aparat, a naročito stopala (Volkov, 1977). Posturalni deformite-
ti utiču na efikasnost ispoljavanja motoričkih sposobnosti, a posebno ako je u pitanju 
status uzdužnog svoda stopala koji indirektno utiče na ceo lokomotorni sistem. Eksplo-
zivna snaga predstavlja jednu od determinanti uspešnosti u svim aktivnostima koje 
zahtevaju ispoljavanje maksimalne mišićne sile u što kraćoj jedinici vremena (Njuton i 
Kremer, 1994). Dakle, ona predstavlja važan faktor u onim aktivnostima u kojima je 
potrebno dati veliko ubrzanje masi tela, masi pojedinih delova tela ili spoljašnjem 
objektu. 

Ni jedan pokret, ni jedna akcija u sportskim aktivnostima, ne može se izvesti bez 
ispoljavanja nekog oblika mišićne snage. Eksplozivna snaga je u atletici presudna za 
uspeh u skakačkim, sprinterskim, kao i u bacačkim disciplinama, gde kinetički lanac 
korišćenja snage kreće upravo od nogu, tj. eksplozivnom snagom donjih ekstremiteta. 
Iz istih skupova aktivnosti definisani su i brojni jednostavni motorički testovi za 
procenu eksplozivne snage, poput vertikalnih i horizontalnih skokova, sprinteva, 
bacanja, i sl. U njima se motorički izlaz zadatka, izražen u numeričkim vrednostima 
(najčešće u mernim jedinicama metar i/ili sekunda), koristi za procenu eksplozivne 
snage pojedinca. 

Stopalo, kao vrlo kompleksan anatomski sklop, ima zadatak da telu obezbedi 
čvrstinu i stabilnost, čvrstinu prilikom trčanja, odskoka, doskoka i udaraca, a stabilnost 
u svim sportskim aktivnostima i svakodnevnom životu (Bubanj, 1997). Slabost mišića, 
ligamenata ili potpornih koštanih struktura dovodi do spuštanja svodova (Van Boerum, 
Sangeorzan, 2003) . Ravno stopalo je veoma čest poremećaj i praktično najčešće 
postavljana dijagnoza kod dece (Bensahel, 1977, Butković, 2009, Moska, 1995). Reč je 
o spuštenom uzdužnom medijalnom luku stopala, a po pravilu postoji i valgus pete, te 
ga mnogi nazivaju i pes planovalgus (Vukašinović, 2004, Zlatić, 2000).  

Prema Aydog i sar. (2005) stopalo je struktura koja se menja vremenom. 
Spušteno stopalo se u osamnaestom mesecu beleži kod 97%, a u desetoj godini kod 
samo 5% dece, od kojih samo mali broj ima tegobe (Staheli i sar. 1987, Venger, 1987). 
Ispoljavanje motoričkih sposobnosti snage i brzine, u odnosu na postojanje deformiteta 
stopala, je dalo različite ishode u istraživanjima. Upravo se na tome i zasniva 
problematika našeg istraživanja. Cilj istraživanja je bio da se utvrde razlike u 
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 manifestaciji eksplozivne snage nogu i brzine trčanja, u odnosu na status uzdužnog 
svoda stopala (postojanje deformiteta) u uzorku polaznika atleteske škole. 

 
2. MATERIJAL I METODE 
Uzorak ispitanika činilo je 75 dečaka, polaznika atletske škole u Novom Sadu, 

uzrasta 11 do 12 godina. Roditelji ili staratelji dali su pismeni pristanak za testiranje 
njihove dece, a ispitanici su detaljno upoznati sa protokolom testiranja radi što 
efikasnijeg izvođenja testova. 

Uzorak mernih instrumenata činile su dve varijable skok udalj iz mesta 
(SKUDAM) i  trčanje na 20 m iz visokog starta (TRC20M), kao i definisan status 
uzdužnog svoda stopala. 

Testiranje je obavljeno na Đačkom igralištu u Novom Sadu, u popodnevnim 
časovima. Skok udalj i trčanje su mereni metarskom pantljikom i štopericom po 
aktuelnim atletskim pravilima i standardnoj metodologiji za ovakvu vrstu istraživanja. 
Status svoda stopala izmeren je kompjuterizovanom digitalnom podografijom tipa 
„Pedikom System“, koja se sastoji od specijalnog stakla (stajne površine), digitalne 
video kamere i računara sa specijalnim softverom. Softver izračunava podatke na 
osnovu modifikovane metode ruskih autora (Po Jovoviću, 2004). 

Ispitanici su, u odnosu na statusuzdužnog svoda stopala, podeljeni u dve grupe i 
to: 

- u grupu 1, (n=54) svrstani su ispitanici sa normalnim svodom stopala i oni sa 
ravnim stopalom prvog stepena, odnosno oni bez poremećaja, kao i oni sa 
funkcionalnim poremećajem kod kojih je svod stopala očuvan, ali je nešto niži od 
normalnog (Mihajlović i saradnici, 2010). 

- u grupu 2, (n=21) svrstani su ispitanici koji imaju drugi, treći i četvrti stepen 
spuštenosti uzdužnog svoda stopala (teži oblici poremećaja). 

Razlike u varijablama za procenu eksplozivne snage i brzine između grupa sa 
deformitetom i bez deformiteta dobijene su multivarijatnom analizom varijanse 
(MANOVA), univarijatnom analizom varijanse (ANOVA) i diskriminativnom 
analizom (DISKRIMINATIVNA) uz primenu statističkog paketa SPSS 15.0. 

 
3. REZULTATI i DISKUSIJA 
U ovom delu analizirane su razlike između 2 grupe ispitanika (grupe 1 i 2) u 

odnosu na 2 varijable koje su odgovorne za eksplozivnu snagu nogu i brzinu trčanja. 
Analizom Tabele 1, odnosno F testa (.957) i P nivoa značajnosti (.389), može se 
zaključiti da između posmatranih grupa ne postoje statistički značajne razlike u odnosu 
na eksplozivnu snagu nogu i brzinu u sistemu primenjenih varijabli. 
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 Tabela 1. Značajnost razlike između 2 grupe ispitanika u odnosu na eksplozivnu snagu 
nogu i brzinu (MANOVA). 

n F P 
MANOVA 2 .957 .389 

 
Primenom univarijatne analize varijanse (ANOVA), uočene vredosti su veće od 

p>.1, (Tabela 2), te ni u pojedinačnim varijablama nije uočena stistički značajna razlika 
između 2 grupe ispitanika u odnosu na eksplozivnu snagu nogu i brzinu trčanja kod 
primenjenih varijabli: skok udalj iz mesta - SKUDAM (f=1.464, p=.230), trčanje na 20 
m iz visokog starta – TRC20M (f=.090, p=.765). Iz navedenog se može konstatovati da 
narušeni status uzdužnog svoda stopala nije bio remeteći faktor u manifestaciji 
eksplozivne snage i brzine kod tretiranog uzorka.  

 
Tabela 2. Značajnost razlike između 2 grupe ispitanika  u odnosu na 

eksplozivnu snagu nogu i brzinu (ANOVA). 
ANOVA f p 
SKUDAM 1.464 .230 
TRC20M .090 .765 

 
Kako ni jedna varijabla ne doprinosi značajno razlici ispoljavanja motoričkih 

sposobnosti, a p = .389, možemo zaključiti, na osnovu Tabele 3, da nema razlike, niti 
jasno utvrđene granice u ispoljavanju eksplozivne snage i brzine kod ispitanika sa i bez 
deformiteta uzdužnog svoda stopala. 

 
Tabela 3. Značajnost razlike između 2 grupe ispitanika u odnosu na eksplozivnu snagu 

nogu i brzinu (diskriminativna analiza). 
n F p 

DISKRIMINATIVNA 2 .974 .389 
 
Da nema statističke značajnosti u ispoljavanju motoričkih sposobnosti kod 

ispitanika sa i bez deformiteta stopala, došli su i drugi autori u svojim istraživanjima: 
Radisavljević (1992); Perić (2008); Tudor i saradnici (2009). Tvoumi (2005) sa 
univerziteta u Novom Južnom Velsu, je na uzorku od 54 ispitanika (27 kontrolna 
grupa, 27 eksperimentalna grupa) uzrasta 9-12 godina, utvrdila da deca sa ravnim 
stopalima ostvaruju iste ili čak u pojedinim testovima bolje rezultate, odnosno da skaču 
15% više uvis od dece sa normalnim svodom stopala. Takođe su Tudor, Ružić, Sestan, 
Sirola, Prpi (2009) sproveli istraživanje na uzorku od 218 dece uzrasta od 11 do 15 
godina, gde je cilj bio da se nađe povezanost između ravnih stopala i nekih motoričkih 
sposobnosti. Primenjena je baterija od nekoliko testova: skokovi na tenzometrijskoj 
platformi QuatroJump, tri testa ravnoteže, poligon agilnosti (Newtest system). 
Utvrđeno je da u ispoljavanju motoričkih sposobnosti nema statistički značajnih razlika 
između dece sa i bez deformitetom stopala. Zaključili su da  ravna stopala nisu 
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 prepreka za postizanje sportskih dostignuća. Lizis, Posadzki, Smith (2010) su na 
uzorku od 574 ispitanika doveli u vezu visinu svoda stopala (koristeći Klarkovu 
ugaonu metodu) i testove za procenu eksplozivne snage nogu. Oni takodje ne nalaze 
povezanost ravnih stopala i ispoljavanja eksplozivne snage nogu. Da su motoričke 
sposobnosti bolje kod ispitanika bez deformiteta stopala dobio je Popović (1997), koji 
je uporedio brzinu trčanja na 600 m i status svoda stopala na učenicima 13. beogradske 
gimnazije. U pomenutom istraživanju Popović je dobio visoku povezanost u korist 
statusa svoda stopala, gde su ispitanici sa normalnim svodom stopala ostvarili bolje 
rezultate u trčanju na 600 m u odnosu na ispitanike sa spuštenim svodom stopala. 

 
4. ZAKLJUČAK 
Iako u ovom istraživanju nisu utvrđene statistički značajne razlike u 

pokazateljima eksplozivne snage i brzine u odnosu na status svoda stopala, to ne znači 
da stopalo nije bitna karika u rešavanju motoričkih zadataka. Na formiranju i jačanju 
svoda i uopšte čvrstine celog stopala, mora se svakodnevno raditi, naročito u 
senzitivnim fazama rasta i razvoja. Istovremeno sa formiranjem svoda, jačanjem 
mišića, tetiva i ligamenata, sprovodi se i prevencija povreda stopala i skočnog zgloba, 
jer ravna stopala izazivaju niz problema, od kolena, preko kukova i kičmenog stuba 
(Nakhaee, Rahimi, Abaee, Rezasoltani, Khademi Kalantari, 2008, Lees, Lake, 
Klenerman, 2005), stoga im je potrebno posvetiti naročitu pažnju u dijagnostici, 
prevenciji, kao i u samom otklanjanju nastalog defromiteta. 

Iz svega navedenog možemo zaključiti da nema statistički značajne razlike u 
ekplozivnoj snazi nogu i brzini trčanja kod subuzoraka sa i bez deformiteta stopala, te 
spuštenost uzdužnog svoda stopala u ovom istraživanju nije bila remeteći faktor za 
ispoljavanje motoričkih sposobnosti tipa eksplozivne snage i brzine. Namera autora 
nije bila da donosi zakonitosti, već da na ovom uzorku izvrši analizu, sa određenom 
dozom rezerve kada je generalizacija rezultata u pitanju. 
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 DIFFERENCES IN MANIFESTATION OF EXPLOSIVE POWER OF LEGS 
REGARDING TO LONGITUDINAL FOOT ARCH IN YOUNG ATHLETES 
 
It is known that various postural deformities affect the eficiency of motor 

abilities, especilly if the status of longitudinal foot arch, which indirectly affects the 
whole locomotive system. Previous studies have different approaches and conclusions 
regarding this issue. Our research was conducted on sample of 75 boys, aged 11-12, 
participants of athletic school in Novi Sad. Variables’sample consisted of two motor 
tests: standing long jump and running at 20 meters from high start. The foot status of 
participants was determinated, in terms of the existence of possible longitudal arch 
deformities. Based on these variables the total participants’ sample is devided in two 
sub-samples (group 1 & group 2). Measurement of motor abilities was performed by 
standard protocol with the written consent of parents. The foot status was determined 
by using computerised digitalised podography. By using MANOVA, ANOVA and 
discriminant analysis we came to the results that there are no statistically significant 
differences in the manifestation of motor abilities which are responsibile for explosive 
strength and speed between boys with and without deformities.  

Key words: explosive strength, speed, the status of foot, deformity. 
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